

# 湾湾碧水映初心

## ——我市全面推行河长制工作五年综述

邵阳日报记者 肖燕 通讯员 蒋德茂 刘星星



位于洞口县长塘瑶族乡大山深处的长塘河,碧水悠悠映青山。

冬日的宝庆大地,处处青山如黛、绿水含歌,一幅幅水清、岸绿、景美、人和的画卷扑面而来。这是我市全面推行河长制取得显著成效的生动写照。

我市有5公里以上河流633条,总长1.2万余公里,有大中小型水库1176座。2017年以来,我市认真贯彻落实党中央关于推行河长制的系列重大决策部署,牢记习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托,全面推行河长制,凝心聚力实干笃行,全市河湖面貌根本好转。

2019年,我市河长制工作获省政府真抓实干督查激励;2020年,在全国地表水考核断面地级市水环境质量状况考核中排第26位,市水利局荣获“全国全面推行河长制湖长制先进集体”称号,市河长办荣获“长江经济带全面推行河长制先进单位”称号,全市有12条(座)河(库)获评省“美丽河湖”。

### 健全体系 推动基层高效运转

市委、市政府高度重视河长制工作,把夯实河长制基础摆在首要位置,先后召开市委常委会议、市政府常务会议专题研究河长制工作。全市建立健全市、县、乡、村四级河长、河道警长工作体系,全市设立四级河长4646名、河道警长2908名,实现了辖区内所有河流、水库河长、警长全覆盖。

我市严格落实党政主要领导“双总河长制”,市、县级党委和政府主要负责人分别担任第一总河长和总河长,纪委书记、监委主任负责河长制工作落实情况监督,其他常委和政府领导分别担任主要河流(水库)的河长。市、县、乡三级均成立了河长制工作委员会及河长制工作委员会办公室。

市委、市政府年初明确河长制工作目标,确定河长制工作思路。在基础工作上,坚持全市上下“一盘棋”,强化河长履职尽责,做实全市河长制工作“基本盘”。在河湖治理上,持续巩固河长制推行以来大江大河的治理成效,又针对小河小溪存在的突

出问题精准发力。在问题整改上,坚持立行立改、全面整改、对账销号,又举一反三,加快建立健全相关机制,确保河库管理的各项具体工作长效化、制度化、法制化。

### 问题导向 推动河长精准履职

今年,邵阳县狠抓问题整改销号,将渣滩电站河岸边的一排矮围顺利拆除,这一牵涉上千人的历史遗留问题得以破解。这是我市坚持问题导向推动河长精准履职的缩影。

奔着问题巡。我市各级河长严格按照要求巡河,市级河长全部或超额完成巡河频次,坚决克服巡河形式主义。各级河长均能对巡河发现的问题实行“一河一调度”“一巡一交办”。其中,洞口县还明确每月第二周的第二天为县、乡、村三级河长“集中巡河日”。

盯着问题改。各级河长对省交办、市督查检查、公众举报的突出问题实行“一单四制”管理,上级督查交办的问题全部整改销号。为提高问题整改成效,市河长办持续开展专项督查和暗访督查,做到及时通报、提醒乃至约谈。

跟着重点走。水生态工程建设中,我市实行“半月一调度,一月一通报”,对进度偏慢工程提请市领导专题调度。千吨万人工程水源地保护区划定、地级城市建成区黑臭水体巩固治理、资江码头渡口专项整治、样板河库建设等14项重点任务如期完成。

### 守正创新 推动河流联动共治

出台基层工作办法。去年8月,我市在全省率先出台《关于加强乡(镇)、村河长制“两长两员”的管理办法》,做到“两长”有权管事、“两员”有钱办事,并将该管理办法作为市、县两级河长制督查的必督内容。各县市区均出台实施细则,全

力推动其落地落实。

建立“一河一警长”机制。我市充分发挥“一河一警长”机制优势,实行“网格化”管理。全市设立各级河道警长2908名,开展河道警长业务培训、“优秀河道警长”评选,建立奖励机制。其中,新宁县从水利、农业(畜牧)、森林公安等部门抽调专人,率先组建涉水综合执法大队,在县河长制办公室统一领导指挥下,各司其职,形成合力。

搭建“一县一平台”系统。自2020年开始,我市启动“全市河流电子眼监测全覆盖2年行动计划”,投入2500余万元,安装高清摄像头3000余个,实现重要河流、重要河段无“盲区”无“死角”监控,确保一旦发现问题能立即响应。“天上看、网上管、水上巡、掌上查”立体化新模式初具成效。

实行河流立法保护。2020年1月1日,《邵阳市邵水保护条例》正式施行。我市成立了邵水流域水利事务中心,实现对邵水流域的全线管理。通过开展《邵阳市邵水保护条例》宣传,全市2000余名民间河长、100余名企业河长主动开展巡河、净滩等志愿活动,群众守河护河意识普遍增强。同时,我市狠抓《邵阳市邵水保护条例》落实,各部门加大联合执法力度,水质总体保持Ⅱ类。我市还协同娄底、益阳着手立法保护资江水资源,《资江保护条例》立法工作正在有序推进。

推动河流联动共治。今年6月,我市发布4号总河长令,要求境内河流相邻跨界区域均签订《联动共治框架协议》,各下级河长办均向上级河长办、各流域内所有水电站均按管理权限向相应河长办递交《联动共治承诺书》,“河长统筹、责任明晰、治理同步、监管有力、宣传同声、成果同享”的上下游、左右岸联动共治工作机制初步建立,有效解决“上下游不同步、左右岸不同行”问题。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

# 加强诚信建设 构筑信用体系

邵阳日报讯(记者 罗俊)日前,在全市文旅市场管理暨安全生产工作会议上,市信用协会就如何加强诚信建设进行培训。

会上,市信用协会副会长兼秘书长黄方园以“社会信用体系建设探索”为题进行专题授课,对什么是社会信用体系、社会信用体系建设十大核心机制、红名单和黑名单奖惩措施、企业信用评估的定义作用和内容作了详细的阐述。

会议要求,要大力支持社会信用体系建设,把打造“诚信邵阳”放在突出位置,不断推进各项工作谋深、务实、高效;要积极营造良好信用环境,加强诚信建设方面的学习,加强信用信息共享,积极开展信用评价;要强化责任意识,将学习成果落实到行动上,多层次、多维度加强政务诚信环境建设,打造诚信体系,推动我市文旅广体事业发展。



# 织密护林“绿网” 打击毁林行为

邵阳日报讯(记者 肖燕 通讯员 肖飞 袁岚)12月7日至9日,市林业局召开“绿网2021(二期)”打击毁林专项行动案件交办暨全市林业案件质量评审、林业行政执法培训会议,以进一步提高全市林业办案水平和办案质量,持续在全市范围内维持打击毁林等违法行为的高压态势不变。

今年4月,市林业局启动“绿网2021(一期)”打击毁林专项行动以来,严肃打击了一批毁林违法行为,进一步规范了林地使用和林木采伐管理,取得良好的生态效益和社会效益。

为确保专项行动取得实效,今年10月,市林业局继



# 敲廉钟知敬畏 创建“清廉医保”

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 王师堂)12月7日,市医疗保障局组织市医保系统全体干部职工来到市廉政警示教育中心,集中接受廉政警示教育,筑牢拒腐思想防线。

随着三声廉政警钟响起,市医保系统干部职工在讲解员的带领下,依次参观了“初心如磐、砥砺前行”“清廉邵阳、使命引领”“镜鉴初心、警钟长鸣”和“宝庆廉说、爱莲成尚”四个展厅,集体观看了廉政教育警示片。大家认真观看,仔细聆听讲解,不时相互交流。展厅内的一幅幅图片、一件件实物、一个个

### 清廉邵阳建设

# 市物业专项维修资金管理APP注册业主逾万 业主线上表决 管理规范资金安全

邵阳日报记者 宁如娟

12月10日,市物业专项维修资金管理APP“邵阳维资”自今年3月正式上线以来,已吸纳1.1万余户业主、40余个业主委员会及物业服务企业注册、使用。随着注册用户不断增加,该APP成功打通了物业专项维修资金管理、业主、业主委员会等多方信息互联互通的渠道,推动资金管理更加规范、透明、高效。

3月1日,历经近1个月的试运行后,“邵阳维资”APP正式运行,我市成为全省首个也是唯一一个推出物业专项维修资金管理APP的市州。

市物业专项维修资金管理中心副主任曾华介绍,该APP主要供市本级已交存物业专项维修资金的业主使用。下载该APP后,业主只需完成身份证上传、人脸识别等操作,即可绑定自己的物业专项维修资金账户。利用该APP,业主可查询物业专项维修

资金余额,查看历次住宅共用部位、共用设施设备维修项目个人使用物业专项维修资金情况等;作为维修项目受益业主,可对住宅共用部位、共用设施设备维修项目进行表决,并查看项目进度及相关公示、公告。

“该APP的运行,最关键在于方便业主线上表决,从而维护业主权益、确保资金安全。”市物业专项维修资金管理中心主任夏育平介绍,“邵阳维资”APP运行后,对物业专项维修资金一般使用项目,该中心不再下发纸质签名表,而是通过APP将表决信息精准推送给所有受益业主,业主可在APP内进行表决。

夏育平解释,依据新实施的《中华人民共和国民法典》,使用物业专项维修资金时,应当由专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决。以往,市本级主要采用纸质投票表决方式,业主签名便表示同意。然而,因

部分业主参与公共事务积极性不高或长居异地等,导致表决环节时间长、效率低,业主委员会、物业服务企业伪造业主签名的现象偶有发生,监管难度随之加大。如今,市物业专项维修资金管理中心借助APP将拟维修项目信息以图文形式呈现,帮助业主详细了解项目情况并表决。“这样的表决方式,维护了业主的知情权,也确保表决结果是业主真实意愿的表现。”

市区华夏田园小区一维修项目在施工过程中发现,所需维修费用高出原预估费用5000余元,项目需再次通过业主表决。市物业专项维修资金管理中心立即就新增费用再次给业主推送表决信息,业主2天内便表决通过,维修项目得以继续推进。据统计,“邵阳维资”APP运行至今,共发起45个维修项目表决,带动1800余名业主参与表决。

当前,使用“邵阳维资”APP可实现维修资金查询、表决、公示等环节的全流程线上管理,有效规范维修资金的管理工作,确保精准对接服务业主。下阶段,市物业专项维修资金管理中心将依托现代信息技术,探索拓展该APP功能,致力实现物业专项维修资金线上缴存、申请等业务“一网通办”,让数据多跑路,让群众少跑腿。



12月15日,市区大安街农贸市场的学雷锋志愿服务站内,志愿者为手指受伤的市民包扎伤口。大祥区商务局和红旗路街道办事处在该市场内设立学雷锋志愿服务站,免费给市民提供雨伞、雨靴、急救包、购物车、休息座椅等,让市民享受到人性化的志愿服务。

邵阳日报记者 伍浩 通讯员 涂仲红 胡晓建 摄影报道

